

**К ВОПРОСУ О ПРОИСХОЖДЕНИИ И СПЕЦИФИКЕ
ТУРКМЕНСКИХ ЛИЧНЫХ ИМЕН**

Петрачкова И. М.

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

Среди множества наук антропонимика (от древнегр. антропос — «человек» и онома — «имя»), — пожалуй, одна из наиболее интересных. Антропонимия, то есть собрание личных мужских и женских имен того или иного народа — это яркое отражение многих сторон его истории и быта, особенностей национальной психологии и контактов с иноязычной средой, природных явлений местной флоры и фауны.

Цель и методы исследования

Основной целью нашей статьи является исследование этапов становления и происхождения туркменской антропонимии (собрания личных имен туркмен), которая представляет собой неисчерпаемый источник изучения истории этого народа, их далекого и недавнего прошлого. Здесь имя и в прошлом, и в наши дни было и остается нередко своего рода личным удостоверением человека, содержащим ряд сведений о владельце. Обращаясь к туркменским антропонимам, очень часто приходится наблюдать за тем, как имена, которые звучат и пишутся абсолютно по-разному, имеют схожий или же одинаковый смысл. Например, два имени — *Алтын* и *Тыла* имеют одинаковое значение — «золото». Еще три — *Гозель*, *Зыба* и *Джемиле* — означают «красавица». Оказывается, все они разноязычного происхождения, разными путями попавшие в пестрый список туркменских имен. *Алтын* и *Гозель* — слова тюркского происхождения, *Тылла* и *Джемиле* — арабского, а *Зыба* — иранского. Это явление получило название языкового синкретизма туркменского антропонимикона. Синкретизм — смешение разнородных элементов в одной системе. Это явление вызвано разнообразием и сложностью этнических и исторических процессов, происходивших на территории Туркменистана.

Результаты и обсуждение

Предки верили, что человека связывает тайное родство с природными стихиями и явлениями. Считалось, что всемогущие силы природы могли влиять на судьбу человека, и чтобы заслужить их покровительство, люди стали давать своим детям имена, так или иначе связанные с миром природы. Имя, как важный символ, имеющий определенное духовное значение, как бы помогало найти человеку свое место в системе мироздания. Учеными изучено происхождение свыше 7000 туркменских имен. Из них около 800 имен связано с названиями растений и животных их края. Приведем некоторые примеры. Из деревьев и кустарников этой чести удостоились: у мужчин — *Арча* (можжевельник), *Керкав* (клен), *Гуджум*, *Петде*, *Дерек* (тополь), *Сазак* (саксаул), *Чалы* (солянка кустарниковая), *Черкез* (солянка Рихтера), *Гандым* (растение джужгун) и некоторые другие; у женщин — *Алма* (яблоня), *Хурма* (финик), тот же — *Дерек* (тополь), *Нары* («гранатовая»), *Узюм* (виноград) и ряд других. Многие туркменские имена происходят от названий цветов и деревьев. *Багдагул* — так называли самых красивых девочек. Благополучия и счастья желали, называя дочку *Боссан*, *Гулзар* или *Бакджа*. Надеясь, что жизнь ее будет красива как цветение садов и лугов. Сравнивая красоту девочки с цветами, давали и такие имена, как *Дессегул*, *Гульчепен*, *Чепенгул*, *Бахаргуля* («весенний цветок»), *Гулялек* («маковый цветок») и др. *Алма* (яблоко) — это имя дают родители с пожеланием девочке быть красивой и обаятельной, сладкоречивой. Чаше встреча-

ются имена с сочетанием слов, такие, как *Алмагул*, что значит — «цветок яблони» и *Алмагозель* — «красота яблони». Очень красивы девичьи имена *Чинар*, *Серви*, *Сельби*. Эти имена связаны с легендами о самых красивых деревьях. В народе говорят, что у каждого дерева, как и у человека, свой нрав, своя судьба. Крепкие и стойкие, красивые и долговечные платаны, кипарисы вызывали восхищение и особенно почитались, их нельзя было рубить. Детей с родимыми пятнами гранатового цвета называли *Нарлы*, *Нартач*, *Огулнар*, *Гулнар*. Имена *Халлы*, *Халлыгозел*, *Халлыгул* давали младенцу с темными родинками. Имена, связанные с природными стихиями, растениями и животными, самые древние среди всех имен. Еще прародитель туркменской нации *Огуз хан*, считавшийся завоевателем неба и земли, стремился жить в гармонии с ними. Он и шести своим сыновьям дал имена, олицетворяющие единение миров: от красоты неба — *Гюн хан*, *Ай хан*, *Йылдыз хан* (Солнце, Луна, Звезда) до красоты земли — *Даг хан*, *Дениз хан*, *Гок хан* (Гора, Море, Дерево).

В древности имена воспринимались как некая аура человека. Считалось, что если чье-либо имя произнесет со злым умыслом чужой, недобрый человек, то это может привести к болезни и даже смерти именуемого. Магическим защитником в таких случаях служило другое, второе имя: «двуименность» позволяла обезопаситься от неведомых враждебных сил. При этом «настоящее» имя человека знали только его близкие родственники. Появлялись так называемые «обиходные» имена, среди них были и «обманные» (давались они по названиям малоценных предметов, которые ни у кого не вызывали зависти), «защитные» или «охранные» имена, призванные защитить ребенка от невзгод. Так возникли имена-обереги, охраняющие от сглаза и всяких напастей. Например, есть среди туркменских имен и такие, что созвучны названиям диких трав, сорных растений — это и есть имена-обереги. К таким именам относят и *Чайыргелди*, *Чоган*. Есть имена, на первый взгляд, еще более странные: ср. *Италмаз* (буквальное значение — «и собака не возьмет»). О них сложены легенды. Считалось, что ангел смерти обходил стороной дом, где новорожденному дали подобное имя. Как правило, так нарекали ребенка, рожденного после умерших в младенчестве братьев. В некоторых семьях бывало так, что дети часто умирали. Тогда люди искали спасения в именах-заклинаниях. Так, к примеру, у тюркоязычных народов можно встретить такие имена: туркменское *Дурды*, что значит «остался», а также имена *Турсун* и *Дурсун*, что значит «пусть останется», узбекское *Турган* — «оставшийся», киргизское *Токто* и узбекское *Тухта*, что значит «останься», и узбекское имя *Улмас* — «не умрет», а также таджикские имена *Монад*, что значит «пусть сохранится», и *Истад*, что значит «пусть останется».

Многие имена туркмен, образованные от названий животных, возникли как магические пожелания счастья и добра (их около 300). Родители мальчика, названного таким именем, как, например, *Атчанар* или *Атбаши*, или *Атбакар* желали, чтобы наследник стал умелым всадником. Есть имена, схожие с горделивыми и ловкими, грациозными животными, символизирующие силу и мощь. *Арслан*, *Шир* («лев»), *Елбарс* («тигр»), *Пелен*, *Хайдар*, *Батыр*, *Эсет*, *Эседулла*. Все эти имена схожи по толкованию. Владелец такого имени должен быть сильным, стойким и очень храбрым — подобно льву, тигру или барсу. С такими же благими пожеланиями дают имена *Гурт*, *Моджек*, *Бори* («волк»). Сравнение грации, красоты, гибкости и нежности, характерных для некоторых животных (лани, антилопы, оленя и др.), нашло свое отражение в женских именах — *Марал* («лани»), *Джерен* или *Кейик* («джейран»), *Товшан* («заяц») и др. *Махым* — одно из женских имен, в которых приводится сравнения с красивыми существами подводного мира, яркими диковинными рыбками. В имени *Патма* запечатлено изящное проворство пустынных ящеров. Особенно много имен, связанных с названиями домашних животных, преимущественно, мужских, можно было встретить у скотоводов, что вполне понятно. Например, мужские имена *Инер* («верблюд сильной породы»), *Бугра* (двугорбый верблюд), *Кошек* («верблюжонок»), *Гоч* («баран»), *Гузы* («яг-

ненок»), *Теке* («козел»), *Тайча* («жеребенок») и целый ряд других. Распространено и красивое имя — *Мая*. Произнося это имя, люди вспоминают древнюю легенду о волшебной верблюдице *Ак Мая*. Она творила чудеса, помогала людям. Туркмены издавна называли Млечный путь «Ак Маянын суйди», что значит — «молоко Белой верблюдицы». Истории о ее чудесах сохранились в мифах. О том, к примеру, что ее молоко оживляло мертвых, т. е. по сути, было той самой знаменитой «живой водой», известной во многих преданиях разных народов. Очень широко распространены ИС, связанные с символом эпохи — беркутом: *Тогрул*, *Чагры*. Мужские имена *Биргут*, *Лачин*, *Тарлан*, *Тогрул* даются с пожеланием быть зорким, отважным и бесстрашным, как вольные горные птицы. Очень красивы женские имена. Мечтая о том, чтобы у девочки был певучий голос, словно у соловья, ей давали имя певчей птицы. Также малышке желали красоты, вспоминая о самых красивых, почитаемых народом птицах. Есть имена *Сюльгюн* («фазан»), *Товус/Тавус* («павлин»), *Билбил* («соловей»), *Сулгун*, *Лачин* («сокол»), *Сонна/Сона* («озерная уточка»), *Тоты* («попугай»), *Дурна*, *Гумры*.

В прошлом в Туркмении насчитывалось шесть социально-религиозных групп, считавшихся «священными»: *ходжа*, *ших*, *сейит*, *махтум*, *ата*, *мюджевюр*. Это также отразилось в антропонимии, т. е. ИС туркмен. Например, *Ходжа*, *Ходжак*, *Ходжаберды* («ходжа дал»), *Ходжагулы* («раб ходжи»), *Шихберды* («ших дал»), *Магтым*, *Магтымгулы* («раб махтума»), *Сейит*, *Атагельды* («ата пришел»), *Атадурды* («ата появился») и другие.

Значительная часть ИС, особенно у мужчин, имеет арабское происхождение. Такие имена пришли в Туркмению вместе с распространением ислама. Основная масса имен, связанных с исламом и арабоязычной основой, была приспособлена к нормам туркменского языка или же носила смешанный характер. Одними из наиболее распространенных в этой группе были имена, связанные с основателем мусульманской религии — Мухаммедом. Причем, хотя мусульманская догматика и считает малейшее искажение имени пророка или близких ему лиц грехом, в Туркмении с этим не очень-то считались. Наряду с полным именем — *Мухаммет* была распространена и краткая форма *Мэммет*, в которой пророк терял целый слог, или — *Мэт*, где от имени пророка почти ничего не оставалось. Кроме того, весьма распространены были смешанные арабско-тюркские формы типа: *Акмухаммет* и *Акмэммет* («белый Мухаммед»), *Мухаммедгулы* («раб Мухаммеда»), *Мухаммедберды* («Мухаммед дал»), *Нурмухаммет* и *Нурмет* («сияние Мухаммеда») и другие. Среди женщин встречались имена жен *Мухаммеда* — *Хатыджа* (Хадиджа) и *Эше* (Айша); среди мужчин, первых приемников *Мухаммеда*, так называемых правоверных халифов: *Омар* (араб. — долгожитель), *Осман* (араб. — медлительный), *Алы/Али* (араб. — возвышенный; высокий). Конечно, далеко не все имена арабского происхождения у туркмен были связаны с религией. Среди них были те, что не утратили своих нарицательных значений и вошли в словарь туркменского языка: например, *Джамал*, *Джемиле* («красота, красивая»), *Майса* («горделивая»), *Сахы* («щедрый»), *Керим* («щедрый, милостивый»), *Ширин* (перс. — «сладкая»), *Азат* (перс. — «свободный») и т. п. Часть имен, связанных с исламом, была ираноязычного или ирано-тюркоязычного происхождения. Например, *Пыгаммергулы* («раб пророка» от иранского «пэйгамбер» — пророк и тюркского «гул» — раб, *Пири* (от иранского «пир» — руководитель суфийской общины), *Пиргулы* («раб пира»), *Чарыяр* (дословно «четыре друга» — иранское название четырех упомянутых халифов, *Ишан* (от иранского «они», позднее это местоимение превратилось у народов средней Азии в особый религиозный титул), *Ишангулы* («раб ишана»), *Ишанберды* («ишан дал») и т. д. И, наконец, имена, непосредственно связанные с самим господом богом: арабоязычным (алла), ираноязычным (худай) и тюркоязычным (танры). Например, *Аллаберды*, *Худайберды*, *Танрыберды* («бог дал»), *Аллаберен*, *Худайберен* («богом данный»). Сравнительно широко была представлена религиозная титулатура: *Молла* («мулла»), *Ымам* («имам —

предстоятель на молитве»), *Бмамберды*, *Бмамгулы*, *Казы* («духовный судья по основам шариата»), *Хаджи* («совершивший паломничество»), *Сопы* («суфий»), *Дженнет* («рай») и иные. Арабское нашествие принесло новую религию — ислам, получившую неограниченное господство. А через религию в традиции наречения среднеазиатских и иных народов ворвались мощные потоки мусульманских имен. Однако, туркменская традиция личных имен проявила завидное упорство, особенно у женщин, сохранив многие домусульманские имена.

После Октября численность религиозных имен пошла на убыль. Большие преобразования, произошедшие в культуре и быту туркменского народа, нашли свое отражение в появлении совершенно новоязычных имен — русских или западноевропейских, чаще всего связанных с тем или иным выдающимся революционером или деятелем культуры. Например, имя Владимир, в честь В. И. Ленина, *Маркс* — в честь Карла Маркса, *Тельман* — в честь вождя немецкого пролетариата Эрнста Тельмана, *Клара* — в честь Клары Цеткин и т. д. Естественно, после распада Советского Союза и объявления Туркменистана суверенным государством подобного рода именами нарекать новорожденных перестали.

Заключение

Конечно, не все туркменские имена сохраняют свое одноязычное происхождение — тюркское, иранское, арабское, русское или иное. Очень многие из них отразили языковой синкретизм непосредственно в самой форме имени, часто состоящем из двух разноязычных основ во всевозможных комбинациях. Например, мужское имя *Саламгулы* состоит из арабского «салам» (мир) и тюркского «гул» (раб), то есть дословно «раб мира»; *Гельдымерет* — из тюркского «гельды» (пришел) и известного уже нам «мерет» — названия пятого месяца иранского солнечного календаря; а женское имя *Джумагюль* связывает арабскую «пятницу» («джума») с иранской «розой» («гюль»), означая — «пятничная роза».

ЛИТЕРАТУРА

1. Бояринова, Л. З. Словарь русских личных имен / Л. З. Бояринова, А. Н. Тихонов. — М., 1995.
2. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: netler.ru/slovari/onomasticon.htm.
3. Гафуров, А. Имя и история: Об именах арабов, персов, таджиков и тюрков: словарь / А. Гафуров. — М., 1987.

УДК616.21/.23 – 036.87-097

ПОКАЗАТЕЛИ ИММУННОГО СТАТУСА У БОЛЬНЫХ С РЕЦИДИВИРУЮЩИМИ ИНФЕКЦИЯМИ ВЕРХНИХ ДЫХАТЕЛЬНЫХ ПУТЕЙ

Петренко Т. С., Новикова И. А.

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»,
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

В возникновении и развитии рецидивирующих инфекций верхних дыхательных путей (РИВДП), наряду с особенностями возбудителя, ведущая роль принадлежит нарушениям нормального функционирования и взаимодействия различных звеньев иммунной системы. В настоящее время эти заболевания считаются клиническим проявлением вторичной иммунологической недостаточности. Описаны различные изменения субпопуляционного состава и функциональных свойств иммунокомпетентных клеток при данной патологии: увеличение количества активированных Т-лимфоцитов ($CD3^+HLA-DR^+$), Т-киллеров ($CD3^+CD16^+$), естественных киллеров, снижение содержания в сыворотке ИЛ-2, ИЛ-8, IgG и IgM [1, 2, 4, 5]. Однако, выявляемые изменения часто носят разноплановый, а иногда противоречивый характер, что, в значительной степени, связано с различными подходами к иммунологическому обследованию пациентов. Чаще всего, состояние иммунитета оценивают в стадии обострения воспалительного процесса, когда изменения в иммунограмме могут быть следствием компенсаторно-адаптационной реакции организма и отра-